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Національної академії внутрішніх справ

Відповідно до ст. 84 КПК України в ч.2 зазначено, що процесуальними джерелами доказів є показання, речові докази, документи, висновки експертів і своєчасне проведення експертизи на початковому етапі досудового розслідування є надзвичайно важливим, оскільки можуть затягуються строки досудового розслідування, і втрачені або пошкоджені сліди і речові докази.

У даному випадку слідча практика в питаннях щодо призначення експертизи залучає спеціаліста і відповідно до ст. 71 КПК України для надання безпосередньої технічної допомоги (фотографування, складання схем, планів, креслень, відбір зразків для проведення експертизи тощо). Участь спеціаліста в одержанні зразків йде неухильно у напрямі більш широкого використання технічної й консультаційної допомоги. Своєю участю спеціаліст не підміняє особу, яка провадить досудове розслідування і її дії в одержанні зразків для експертного дослідження. Він діє за завданням цієї особи і забезпечує технічну сторону цієї дії, тобто, керуючись своїми спеціальними знаннями, бере участь у створенні умов, що необхідні для одержання належних порівняльних зразків і їх закріплення.

Відповідно до ст. 245 ч.1 КПК України спеціаліст «у разі необхідності отримання зразків для проведення експертизи вони відбираються стороною кримінального провадження, яка звернулася за проведенням експертизи або заклопотанням якої експертиза призначена слідчим суддею. У випадку, якщо проведення експертизи доручено судом, відібрання зразків для її проведення здійснюється судом або за його дорученням спеціалістом», допомогу якого важко переоцінити, особливо у складних випадках 
У «Словнику основних термінів судових експертиз» подано наступне визначення: «Зразки – ідентифікуючі об’єкти, що безсумнівно похідні від об’єкта. що підлягає ідентифікації».

Таким чином, зразки для порівняльного дослідження це різні матеріальні об'єкти з ознаками інших об'єктів, що відображаються на них, або ж об'єкти, що мають власні якості й властивості, які використовуються для ідентифікації або встановлення родової (групової) належності осіб, тварин, різних предметів, речовин, а також встановлення інших обставин, що сприяють розкриттю злочинів.

У широкому значенні зразками для порівняльного дослідження є: а) зразки матеріалу або речовини (крові, волосся тощо); б) зразки — безпосередні відображення (відбитки пальців тощо);в) зразки — складні відображення навику як своєрідного прояву динамічного стереотипу, вираженого в почерку, професійних прийомах тощо;г) зразки — фотозображення (альбоми для впізнання злочинців тощо); д) зразки — «середні проби» й інші зразки, які можуть бути порівняльними об'єктами при встановленні групової приналежності (сорт, клас, вид тощо).

Також зразки поділяються на «вільні», які вилучаються при огляді місця події, виїмці, обшуку (наприклад, вільні зразки почерку підозрюваного, обвинуваченого «умовно вільні» і експериментальні, що можуть бути одержані при проведені процесуальної дії, спеціально для проведення конкретної експертизи.
Порядок відібрання зразків з речей і документів. Отримання зразків для експертизи – самостійна слідча дія. Допомога спеціаліста слідчому у відборі зразків доцільна на всіх етапах: підготовчому, робочому і заключному.

На стадії підготовки до проведення цієї процесуальної дії спеціаліст може допомогти слідчому визначити,коло учасників цієї слідчої дії, які зразки і в якій кількості необхідні для експертного дослідження, які необхідні умови для їх одержання, як краще провести їх вилучення, які потрібні матеріали, інструменти, пристрої, предмети тощо. Для цього спеціалісту потрібно ознайомитися з матеріалами кримінальної справи, вивчити сліди, документи і речові докази.

При вирішенні питання про кількість зразків необхідно орієнтуватися на вироблені практикою норми для тих або інших видів експертиз. Для проведення трасологічних експертиз — два-три зразки; почеркознавчих — кількість сторінок визначається складністю матеріалу, що надійшов на дослідження тощо.

Надзвичайно важливо визначити умови експериментального одержання зразків, створити ці умови і забезпечити їх дотримання з тим, аби в зразках відображалися (збереглися) ознаки, необхідні для порівняльного дослідження. Так, для одержання експериментальних зразків почерку підбирається певний папір, авторучка (чорнильна, шарикова тощо), створюються умови, наближені до умов написання відповідного документа.

Залежно від характеру і виду зразків для порівняльного дослідження в їх одержанні можуть брати участь спеціалісти-криміналісти (почеркознавці, трасологи), біологи і судові медики, техніки-стоматологи тощо. Зокрема в ч.3 ст. 245 «відібрання біологічних зразків у особи здійснюється за правилами, передбаченими ст.241 КПК.У разі відмови особи добровільно надати біологічні зразки слідчий суддя. Суд заклопотанням сторони кримінального провадження, що розглядається в порядку, передбаченому ст.160-166 цього Кодексу, має право дозволити слідчому, прокурору (або зобов’язати їх, якщо клопотання було подано стороною захисту) здійснити відібрання біологічних зразків примусово».
При виклику спеціаліста слідчий має бути впевнений, що він знає про це і прибуде своєчасно. Що ж до робочої та заключної стадій, то вони реалізуються при використанні тактичних прийомів у конкретних методиках одержання зразків.

Існують такі тактичні прийоми, що використовуються при одержанні експериментальних зразків для порівняльного дослідження: а) встановлення безсумнівності походження зразків від певного об'єкта;б) забезпечення одержання зразків необхідної кількості; в) забезпечення дотримання вимог законності, морально-етичних норм; г) широке використання спеціальних знань, техніко-криміналістичних та інших технічних засобів.

На сьогодні використовуються методики одержання різноманітних зразків: почерку, крові, сперми, волосся, пальців і долонь рук, слідів ніг, зубів, запаху. Правильне використання розроблених методик забезпечується участю відповідного спеціаліста, який використовує в цих цілях свої спеціальні знання.

За допомогою технічних засобів він під керівництвом слідчого не лише отримує зразки для порівняльного дослідження, а й контролює цей процес. Так, на практиці трапляються випадки, коли злочинці, боячись викриття, намагаються викривити (змінити) отримувані у них зразки. Найчастіше це здійснюється при відборі зразків почерку. Тому потрібна особлива увага, аби своєчасно присікти перешкоди при русі ручки, олівця і свідчать про спробу маскування почерку. Спеціаліст також може взяти участь у визначенні придатності відібраних зразків для порівняльного дослідження.

У ряді випадків спеціаліст може реальніше, ніж слідчий, уявити, які зразки бажано отримати для порівняльного дослідження.
З метою уникнення помилок, слідчому доцільно звернутися за допомогою до спеціаліста в таких випадках: призначення багатооб'єктних експертиз; дослідження викривленого почерку; вирішення питання про виконання рукопису в незвичайних умовах; дослідження коротких або цифрових записів, ксерокопій; відсутності загальних зразків почерку; необхідності проведення комплексних досліджень; дослідження нових об'єктів і таких, що рідко трапляються; недостатня розробленість методики збирання і дослідження об'єктів; можливості пошкодження або втрати об'єктів при дослідженні; призначення повторної і додаткової експертизи.

Таким чином, спеціаліст, який бере участь в одержанні зразків для порівняльного дослідження, разом із наданням суто консультаційної допомоги, може: безпосередньо відбирати зразки; створювати належні умови для їх одержання і закріплення; з'ясувати умови, що мають значення для подальшого дослідження, за яких мають бути вилучені зразки; безпосередньо брати участь в їх одержанні; проводити попередні дослідження отриманих зразків; здійснювати їх упаковку; допомагати кваліфіковано, зафіксувати в протоколі слідчої дії порядок відбору зразків; консультувати слідчого з питань, що пов'язані з формулюванням завдання експертові.

Підбиваючи підсумок, необхідно зазначити, що допомога спеціаліста є найбільш доцільною при підготовці матеріалів для ідентифікаційних досліджень, оскільки в такому разі обов'язково проводиться попереднє дослідження, від якості якого залежить остаточний результат, тому участь спеціалістів в одержанні зразків і підготовці матеріалів надзвичайно підвищує результативність експертизи.

Література:
1. Кримінально-процесуальний кодекс України: за станом законодавства на 19 травня 2012 р. – офіційне видання «Голос України» від 19.05.2012 №90.
2. Теоретичні основи судової експертизи: курс лекцій / А.В. Кофанов, О.Г. Волошин, О.В. Літвінова. – К.: Київ. нац. ун-т внутр. справ, 2010.

3. Судова експертологія: [курс лекцій] / Кофанов А.В., Волошин О.Г., Літвінова О.В., Індюкова В.В. – Київ: ТОВ „Три К”, 2010.

4. Трасологічні дослідження: курс лекцій / А.В. Кофанов, О.Г. Волошин, О.В. Літвінова. – К.: Київ. нац. ун-т внутр. справ, 2010.
5. Салтевський М.В. Криміналістика (у сучасному викладі): Підручник / М.В. Салтевський. – К.: Кондор, 2005.
