Безоплатна вторинна правова допомога у кримінальному провадженні: перші кроки становлення
к.ю.н., доц. Іваницький С.О.

(Луганський державний університет внутрішніх 

справ імені Е.О. Дідоренка)

У відповідності до КПК України, Закону України "Про безоплатну правову допомогу" від 2 червня 2011 року N 3460-VI, Постанови Кабінету Міністрів України від 18 квітня 2012 р. № 305 “Питання оплати послуг адвокатів, які надають вторинну правову допомогу особам, затриманим в адміністративному або кримінально-процесуальному порядку, а також у кримінальних справах”, Постанови Кабінету Міністрів України від 28 грудня 2011 р. N 1363 “Про затвердження Порядку інформування центрів з надання безоплатної вторинної правової допомоги про випадки затримання осіб” та інших нормативно-правових актів з 1 січня 2013 року у кримінальному провадженні розпочалось надання безоплатної вторинної правової допомоги особам: 1) які затримані за підозрою у вчиненні злочину; 2) до яких як запобіжний захід обрано тримання під вартою; 3) у кримінальних провадженнях стосовно яких відповідно до положень Кримінального процесуального кодексу України захисник залучається слідчим, прокурором, слідчим суддею чи судом для здійснення захисту за призначенням або проведення окремої процесуальної дії.
Згідно офіційних даних Координаційного центру з надання правової допомоги, на території України утворено цілодобово працюючі 27 центрів з надання безоплатної вторинної правової допомоги (258 штатних одиниць, у тому числі 108 чергових, які працюють позмінно за графіком «доба через три»), що дислокуються в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі.

За результатами двох конкурсів для надання правових послуг на постійній та тимчасовій основі відібрано 2587 адвокатів, які цілодобово надають правові послуги на підставі доручень центрів, які видаються за результатами повідомлень та процесуальних документів, отриманих від органів, уповноважених здійснювати затримання за підозрою у вчиненні кримінального правопорушення, службових осіб, уповноважених здійснювати досудове розслідування, прокурорів, слідчих суддів та судів. 
Перші статистичні дані роботи центрів за січень 2013 року свідчать, що ними видано 4454 доручень адвокатам, у тому числі 1715 – для надання безоплатної вторинної правової допомоги особам, затриманим за підозрою у вчиненні кримінального злочину; 1788 – для здійснення захисту за призначенням; 847 – для надання безоплатної вторинної правової допомоги особам, до яких застосовано адміністративне затримання; 104 – для участі у проведенні окремих процесуальних дій. При цьому, навантаження центрів постійно зростає.
Серед практичних проблем не законодавчого характеру, з якими зіткнулися адвокати в окремих регіонах є недостатня завантаженість викликами для надання безоплатної правової допомоги, що робить її надання не завжди економічно доцільним, адже, з одного боку, низьким є заробіток від діяльності за дорученням центру безоплатної вторинної правової допомоги, а з іншої сторони, через перебування на цілодобовому чергуванні, адвокату складно брати участь в інших справах.
