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Досвід людства у протидії злочинності неминуче приводить до логічного висновку про те, що легше запобігти злочин, ніж його розкрити та покарати винного. Розуміння цього і обумовило формування та розвиток самостійного напряму в діяльності правоохоронних органів. Запобігання злочинності – одне з основних завдань держави, тому розгляд цього питання завжди викликає безсумнівний інтерес як серед фахівців-практиків, так і серед дослідників-науковців.

Отже, одним із основних напрямів протидії злочинності є її профілактика (запобігання).
Як юридичний термін, «профілактика» у широкому розумінні – це складна, об’єктивно обумовлена система керованої діяльності, що закономірно склалася на конкретному історичному етапі суспільного життя і яка забезпечує науково-теоретичну і практичну реалізацію заходів, спрямованих на запобігання злочинів і злочинності [4, с. 61].

Поняття «запобігання правопорушень» обіймає різні види цілеспрямованої запобіжної діяльності, зокрема і профілактику, котра є її часткою [1, с. 407].

Отже, запобігання правопорушень, у тому числі і злочинів, є більш широкою діяльністю, ніж діяльність профілактична, бо обіймає також зусилля щодо їх відвертання та припинення. У цілому ж, враховуючи певну умовність, у юридичній літературі і на практиці часто вживаються такі терміни як «профілактична», «попереджувальна», «запобіжна» діяльність, котрі фіксують як загальне, так і особливе в процесі боротьби зі злочинами та правопорушеннями.

Тому, на нашу думку, під «запобіганням» злочинів слід розуміти особливий вид соціальної діяльності, що забезпечує таке перетворення суспільних відносин, у результаті якого усуваються, нейтралізуються чи блокуються детермінанти злочинної поведінки. Це стосується усієї злочинності.

Зокрема, як відзначають В.В. Бєлов, Г.В. Віталієв, Г.М. Денисов міжнародний досвід боротьби з «піратством» показує, що головним завданням будь-якої держави, котра не бажає нести гігантські збитки від неправомірного використання інтелектуальної власності, є розробка та впровадження ефективних правозастосовувальних систем по боротьбі з порушеннями авторського права. Для успішного протистояння порушенням авторських прав кожна держава повинна видавати закони і застосовувати сильні стримуючі кримінальні санкції у випадках таких порушень [2, с. 197-198].

Розкриваючи особливості запобігання злочинам, пов’язаних із порушенням авторських і суміжних прав, слід визнати, що аналіз сучасного стану злочинності у цій сфері, виявлення її причинного комплексу не є самоціллю, а виступає необхідною умовою цілеспрямованої боротьби зі злочинністю у сфері інтелектуальної власності. 
Основним завданням запобігання злочинів, пов’язаних із порушенням авторських і суміжних прав, є вибір такої стратегії, яка б при збереженні стабільності громадянського суспільства та демократичних інститутів була б здатна забезпечити її константність.

Концептуальні основи протидії злочинності у сфері авторських і суміжних прав передбачають формування пріоритетних напрямів запобігання, виходячи з її структури і тенденцій, причинного комплексу, а також небезпечності наслідків. Розробка цих заходів – завдання криміналістичних та кримінологічних досліджень, а ефективність цих заходів залежить від застосування їх у практичній діяльності.

Об’єктом профілактичного впливу виступає система причин та умов, котрі, призводять до вчинення злочинів, пов’язаних із порушенням авторських і суміжних прав і які підлягають встановленню в процесі розслідування криміналістичними засобами. Значна частина відомостей необхідних для розробки заходів із запобігання порушенням авторських і суміжних прав міститься в криміналістичній характеристиці таких злочинів і може використовуватися відповідними державними органами в профілактичній роботі.

Загальна профілактика злочинних порушень авторських і суміжних прав включає наступні загальнодержавні напрями:

1) заходи, спрямовані на стабілізацію політичної ситуації в Україні;

2) стабілізація економічної ситуації, рівність та добропорядність усіх суб’єктів відносин у сфері авторських і суміжних прав;

3) створення правової бази;

4) заходи організаційно-управлінського, криміналістичного, кримінологічного та іншого характеру.

До інших заходів запобігання злочинності у сфері авторських і суміжних прав належить підвищення морального, матеріального та культурного рівнів населення.

Провідне місце у запобіжній діяльності повинно відводитися і заходам виховного характеру, при розробці яких мають враховуватися відомості криміналістичної характеристики про найбільше вразливі предмети посягання, способи вчинення таких порушень і типових порушників. 
Найбільш перспективним та плідним уявляється підхід до правового виховання як до діяльності, спрямованої не на правову просвіту особистості, а на розвиток у неї правової активності [3, с. 179-181].

Роз’яснення основних положень авторських і суміжних прав, виховання поваги до інтелектуальної власності, підвищення престижу придбання легальної, ліцензійної продукції - має проводитися із використанням засобів масової інформації [5, с. 157].
У правовому вихованні необхідно передбачити вироблення негативного ставлення до «інтелектуального піратства», активне роз’яснення чинного законодавства, широке висвітлення у засобах масової інформації випадків притягнення до кримінальної відповідальності винних за порушення прав інтелектуальної власності.
Зрозуміло, що розглянутими питаннями проблема ефективності правового виховання не вичерпується. Однак навіть ці дослідження дозволяють розробити такі заходи і рекомендації у відповідному розділі планів соціального розвитку, котрі сприяють у відомому ступені підвищенню ефективності правового виховання, що є одним із дієвих чинників запобігання злочинності у сфері авторських і суміжних прав.
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