ВСЕУКРАЇНСЬКА ІНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦІЯ

«ПРОБЛЕМИ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНСТИТУТУ КРИМІНАЛЬНОГО ПРОСТУПКУ»

З 15 по 20 червня 2012 року Всеукраїнська громадська організація «Асоціація кримінального права» спільно з Інститутом вивчення проблем злочинності Національної академії правових наук України провели Всеукраїнську інтернет-конференцію «Проблеми впровадження інституту кримінального проступку» (на основі проекту Закону «Про внесення змін до Кримінального кодексу України щодо введення інституту кримінальних проступків» № 10136 від 03.03.2012), яка проходила за електронною адресою www.ivpz.org (Офіційний веб-сайт ІВПЗ НАПрН України).

В обговоренні проблемних питань, пов’язаних з темою конференції, взяли участь провідні фахівці у галузі кримінального права (професори, доценти, наукові співробітники та ін.), які забезпечили представництво вищих навчальних закладів та наукових установ кількох регіонів України, зокрема, м. Києва, Харкова, Запоріжжя, Одеси, Тернополя, Івано-Франківська. Так, в ході цієї інтернет-конференції свої судження з означеного питання висловили представники Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого», Інституту вивчення проблем злочинності НАПрН України, Класичного приватного університету та Інституту права імені Володимира Сташиса, Івано-Франківського університету права імені Короля Данила Галицького, Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна, Юридичного інституту Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, Харківського економіко-правового університету, Одеського національного університету імені І.І. Мечникова, НДВ НДЛ ДНДІ МВС України, Тернопільського національного економічного університету.

У результаті обговорення проблем впровадження інституту кримінального проступку на офіційному сайті Інституту вивчення проблем злочинності НАПрН України були розміщені як індивідуальні, так і колективні наукові міркування, які знайшли своє відображення у тезах наукових доповідей, окремих судженнях і пропозиціях фахівців у галузі кримінального права, висновку кафедр кримінального права Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» та Інституту вивчення проблем злочинності щодо можливості введення інституту кримінального проступку, а також резолюції науково-практичного семінару «Теоретичні і практичні механізми впровадження кримінальних проступків в публічне право України», який був організований Класичним приватним університетом та Запорізьким місцевим осередком ВГО «Асоціація кримінального права».

Під час обговорення проекту Закону України «Про внесення змін до Кримінального кодексу України щодо введення інституту кримінальних проступків» було відмічено, що вирішення питання про впровадження інституту кримінального проступку в кримінальне законодавство України вже давно є актуальним, враховуючи історичний досвід та останні тенденції законодавства європейських країн. При цьому більшість фахівців, які взяли участь в роботі інтернет-конференції, наголосили на складності здійснення такого важливого кроку та підкреслили певною мірою неготовність суспільства до його сприйняття, а відповідно і неможливість позитивної оцінки вказаного законопроекту та його розгляду Верховною Радою України у «первинному» вигляді. Науковцями були зроблені як концептуальні зауваження, що стосуються загальних засад побудови нового нормативно-правового акту, структури Кодексу, підстав кримінальної відповідальності, аналізу певних інститутів, які деформуються в проекті Закону, так і висвітлені окремі питання Загальної частини (повторність, необхідна оборона, звільнення від кримінальної відповідальності та покарання тощо) та Особливої (в частині зміни кваліфікуючих обставин та несистемного поділу злочинів та проступків). В якості одного з вагомих недоліків зазначеного законопроекту було також відмічено його безсистемність та наявність певних суперечностей з положеннями не лише Кримінального кодексу, а й Конституції України та інших нормативних актів.

Окрему увагу було звернуто на необхідність вироблення чітких критеріїв класифікації кримінальних правопорушень на кримінальні проступки та злочини, а також на необхідність зваженого підходу до визначення переліку адміністративних правопорушень, які будуть віднесені до категорії кримінальних проступків. При цьому було визнано недостатньо вдалим визначення всіх деліктів, що пропонується трансформувати в окремий інститут права, термінопоняттям «кримінальний проступок» з огляду на те, що це, по-перше, ставить принципове питання щодо правової природи інституту кримінального проступку та визначення його місця у системі законодавства, а по-друге, одразу породжує проблему декриміналізації і криміналізації. З урахуванням цього було висловлено судження з приводу доцільності запровадження поряд з кримінальним проступком (який буде введений на заміну злочинам невеликої тяжкості) ще й інституту антигромадського проступку, до якого запропоновано віднести частину дрібних правопорушень, які посягають на законні інтереси жителів територіальної громади, наділивши при цьому органи місцевого самоврядування, які представляють спільні інтереси таких громад (зокрема, Верховна Рада Автономної Республіки Крим, обласні ради, ради міст Києва та Севастополя), повноваженнями щодо встановлення відповідальності за антигромадські проступки.

Підсумком проведеного заходу став загальний висновок вчених-криміналістів про те, що запровадження інституту кримінального проступку хоча і здатне зблизити національне законодавство про кримінальну відповідальність із законодавством країн Європейського Союзу, проте потребує свого подальшого доопрацювання на концептуальному рівні з урахуванням сучасних досягнень науки кримінального, кримінального процесуального та адміністративного права, а також тенденцій гуманізації законодавства України про кримінальну відповідальність. Це рішення не повинно бути поспішним. Спочатку треба прийняти на високому офіційному рівні Концепцію запровадження інституту кримінального проступку в систему українського законодавства (наприклад, на рівні указу Президента України чи постанови Верховної Ради України). При цьому такий документ повинен чітко визначати форму виразу закону про кримінальні проступки – чи то складова Кримінального кодексу України, чи то окремий нормативно-правовий акт, а також те, чи повинен останній мати комплексний характер, чи він міститиме лише норми матеріального права. Після цього, на думку більшості учасників інтернет-обговорення, можна переходити до практичного запровадження інституту кримінального проступку у систему законодавства України.

