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З прийняттям нового КПК України 2012 р. відбулися докорінні зміни не тільки в кримінально-процесуальному але і інших галузях законодавства. Однією з таких галузей є кримінальне право, яке має бути доповнено таким інститутом, як інститут кримінального проступку. Проте на сьогодні чинне законодавство не містить визначення цього поняття та основні його види. Генеральний прокурор України під час одного з брифінгів повідомив, що найближчим часом все це має бути прописано у спеціальному кодифікованому нормативно-правовому акті [1]. Проте, до сьогодні такого нормативно-правового акту не прийнято, тому проблема кримінальних проступків залишається дуже актуальною.
Аналізуючи теорію кримінального права, норми як національного, так і міжнародного законодавства, можна сказати, що основними ознаками кримінального проступку є невелика суспільна небезпека та покарання, не пов’язане з позбавленням або обмеженням волі.

Аналіз зарубіжного законодавства, а також теорії кримінального права дозволяє припустити, що кримінальний проступок – це передбачена законом про кримінальну відповідальність умисне або необережне діяння (дія або бездіяльність), що не містить великої суспільної небезпеки, вчинене осудною особою, яка досягла шістнадцятирічного віку, за яке не може бути призначатися покарання у виді позбавлення або обмеження волі [3].
Невелика суспільна небезпека буде полягати у шкоді, завданої проступком, але, на відміну від злочину, шкода матиме незначний характер. При цьому слід розрізняти кримінальний проступок та малозначне діяння, (ч. 2 ст. 11 КК України) у якій суспільна небезпека взагалі відсутня або є «мізерною». 
Що стосується призначення покарання, то за вчинення кримінального проступку має призначатися буд-яке покарання, передбачене КК України, але не пов’язане з позбавленням або обмеженням волі. До таких покарань належать: штраф; позбавлення військового, спеціального звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу; позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю; громадські та виправні роботи; службові обмеження для військовослужбовців; конфіскація майна; арешт, тримання в дисциплінарному батальйоні військовослужбовця.
В чинному законодавстві необхідно буде визначити основні категорії та види кримінальних проступків. Вважаємо, що до останніх можуть належати діяння, які передбачені КК України та відносяться до злочинів невеликої тяжкості. Основні з них наступні: умисне легке тілесне ушкодження; умисне середньої тяжкості тілесне ушкодження (ч. 1 ст. 122 КК України); ненадання допомоги хворому медичним працівником (ч. 1 ст. 139 КК України); порушення правил безпеки дорожнього руху або експлуатації транспорту особами, які керують транспортними засобами (ч. 1 ст. 286 КК України); крадіжка (ч. 1 ст. 185 КК України); грабіж (ч. 1 ст. 186 КК України); шахрайство (ч. 1 ст. 190 КК України) тощо.
Аналіз положень КК України показує, що до кримінальних проступків можна віднести більше третини складів злочинів. Також, до проступків пропонується віднести діяння, передбачені КУпАП, що мають окремі ознаки злочинів та за своєю суттю не можуть вважитись управлінськими [2]. До таких можна віднести: незаконні виробництво, придбання, зберігання, перевезення, пересилання наркотичних засобів або психотропних речовин без мети збуту в невеликих розмірах (ст. 44); дрібне викрадення чужого майна (ст. 51); порушення обмежень щодо використання службового становища (ст. 1722); пропозиція або надання неправомірної вигоди (ч. 1 ст. 1733); дрібне хуліганство (ст. 173) та інші.
Також, до кримінальних проступків можна віднести правопорушення, які регламентовані МК України, пов’язані з прикордонною діяльністю та можуть, за певних обставин, мати склад злочину (наприклад, переміщення або дії, спрямовані на переміщення товарів, транспортних засобів через митний кордон України поза митним контролем (ст. 351 МК України) та ін.).

Вважаємо, що запровадження інституту кримінальних проступків дасть можливість спростити кримінальне провадження у ряді випадків та підтвердити політику гуманізації, курс на яку було взято з прийняттям нового КПК України. Проте цей інститут необхідно належним чином узгодити з інститутами злочину та адміністративного правопорушення.
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