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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ЗАСТОСУВАННЯ НОРМ ЩОДО СПЕЦІАЛЬНИХ ПРАВОВИХ НАСЛІДКІВ ВЧИНЕННЯ КОРУПЦІЙНОГО ПРАВОПОРУШЕННЯ 

04.07.2011 р. Верховною Радою України було прийнято Закон України «Про засади запобігання та протидії корупції». У пояснювальній записці до законопроекту, на обґрунтування необхідності прийняття цього Закону, наведені такі аргументи: «Корупція в сучасних умовах стала чинником, який становить реальну загрозу національній безпеці і конституційному ладу України. Це явище негативно впливає практично на всі сторони суспільного життя: економіку, політику, соціальну і правову сфери, управління, громадську свідомість, міжнародні відносини. Корупційні зв’язки фактично руйнують правові, етичні відносини між людьми і поступово перетворюються у норму поведінки. Корупція, безперечно, може бути визнана однією з найгостріших соціальних та політичних проблем сучасності. Розв'язання цієї проблеми є надзвичайно актуальною та першочерговою справою для України».
…

Той факт, що певні діяння не відповідають встановленим в Законі ознакам корупційного правопорушення, означає, що їх вчинення не тягне за собою будь-яких спеціальних правових наслідків вчинення корупційного правопорушення, а може тягнути лише ті правові наслідки, які визначені в санкціях відповідних статей КК України, КУпАП та в інших положеннях цих кодексів (йдеться насамперед про їх Загальну частину), які не є спеціально антикорупційними [2, с. 31].

На думку спадає вислів Эдварда Герека (голови Польської об’єднаної робочої партії у 1970-1980 р.р.): «хотіли як краще, а вийшло як завжди» [1, с. 55]. Адже прийнятий Закон мав на меті упровадження дієвих механізмів для запобігання та протидії корупції, і «застосування спеціальних правових наслідків» є одним з таких механізмів. Проте чинний варіант визначень корупції та корупційного правопорушення дозволяє уникнути застосування спеціальних правових наслідків до осіб, що фактично вчинили корупційний злочин.

…
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